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IZ VO DI IZ IN TER VJUA IZ LI STA DE KA DA IZ 1995. 
GO DI NE

De bi to va la je sa se dam na est go di na na stra ni ca ma li sta Pre či com gde je ob ja vi la pr ve 
pri po vet ke. Za tim je pi sa la pe sme ko je je ob ja vlji va la po ča so pi si ma, a 1983. ob ja vi la je 
zbir ku pe sa ma Gra do vi u ogle da li ma. Njen pr vi ro man U po tra zi za Knji gom do bio je na gra-
du Udru že nja polj skih iz da va ča kao naj bo lji de bi 1993/94. go di ne, i po stao kult ni ro man, 
kri ti ka ga je sjaj no pri hva ti la, ma da knji ge u tre nut ku nje nog uspo na, 1994. go di ne, uop šte 
ni je bi lo na tr ži štu.1 

Ro man U po tra zi za Knji gom2 obra ća se ši ro koj, ma sov noj pu bli ci, ali se ta mo ipak kri-
jum ča re sa dr ža ji za eli ti stič kog či ta o ca. Smi šlja ju ći ter min za ta kvu li te rar nu vr stu, vid mul-
ti funk ci o nal ne stvar či ce, bu du ći da svet da nas gra bi br zim ko ra ci ma na pred, sko va la je 
fra zu „kre vet u pla ka ru“ – na nje mu se mo že spa va ti, a sklo piv je za po di za nje u us pra van 
po lo žaj, te se ta ko pre tva ra u pla kar.

Od u vek je bi la pro zni pi sac, po e zi ju je pi sa la sa mo kao stu dent ki nja dok je ži ve la u stu-
dent skom do mu. Uvek je vo di la dnev nik. On ju je na u čio da di sci pli nu je svoj je zik, da ovla-
da raz li či tim for ma ma. Pi sa nje je za nju me ta fi zič ki pro ces. Ve ru je da pi sa nje ne do la zi „iz 
cen tra“, ne go s pe ri fe ri je sve sti. Bu du ći da je od po čet ka pi sa la o vre men ski i pro stor no 
uda lje nim me sti ma, bi la je sve sna da će to bi ti vr sta pa sti ša, jer ka ko bi ina če Po lja ki nja XX 
ve ka ko ja ži vi u Polj skoj mo gla na pi sa ti ro man či ja se rad nja do ga đa u Fran cu skoj XVII ve ka? 
Zbog to ga se po ja vi la po tre ba za dis tan com. Na pr vom ro ma nu se uči la pi sa nju: is pr va se 
po ja vi la sa mo vi zi ja lju di ko ji od la ze u po hod po ve li ku Knji gu, i po mi sli la je da se to le po 
dâ ras klo pi ti, baš kao kre vet u pla ka ru. I ni je zna la ka ko će se knji ga za vr ši ti. Po če tak obič no 
ima, po ja vlju je joj se sli ka ko ja je vi zi ja za vr šet ka, jer ona mi sli u sli ka ma. Zbog to ga su mno-
ge nje ne knji ge ekra ni zo va ne. 

I dok je pr vi ro man U po tra zi za Knji gom u ne ku ru ku ide o lo ški, an ga žo va ni ro man, do-
pu šta ti da ve ru ješ u ne što – dru ge nje ne knji ge li ša va ju ve re, po ma lo se pre tva ra ju u fi lo-
zof ski trak tat, jer nje na me to da je ču đe nje, vid ose tlji vo sti na neo či gled nost i ube đe nje da 
je sve vred no opi sa. Ta ko su i Bu ke rom na gra đe ni Be gu ni, po re či ma Mi ljen ka Jer go vi ća, 
„fan ta stič na, i sa mo na o ko, na pr vu ri ječ kom pli ci ra na, a za pra vo kraj nje pri vlač na, či tlji va 
i ja sna knji ga. (...) Pri po vje da ju ći o dru gi ma, ona pri po vje da o se bi, kao što za tim iz nje iz-
vi ru svi dru gi li ko vi. Ži vot je, be gun stvo je, ni za nje po li fo nih struk tu ra, ži vot je pre la zak iz 

1 Slič no se de si lo i kod nas, kad smo sa zna li da je Ol ga To kar čuk do bi la Bu ke ro vu na gra du, njene Be gu-
ne ni smo mo gli na ći ni u jed noj knji ža ri. (Prim. prev.)
2 Srp sko iz da nje: No lit, Be o grad, 2000, s polj skog pre ve la Mi li ca Mar kić. (Prim. prev.)
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jed ne u dru gu, u tre ću, u pet na e stu lič nost. Na psi hi ja trij skom odje lu sva ke bol ni ce ta kvo 
što je ob u hva će no di jag no zom shi zo fre ni je. U knji žev no sti, me đu tim, druk či je bi va...“3 

I Be gu ni, ali i pret hod ne nje ne knji ge go vo re o do šlja ku, o tu đo sti, o do la že nju iz ne kog 
ne po zna tog prav ca, o pri pad no sti ne kom dru gom vre me nu, je zi ku, pro sto ru, sve tu. Be gu-
ni, ili „stra ni ci“, ka ko su na zva ni u Pra vo slav noj en ci klo pe di ji, to su oni ko ji se ve či to pre me-
šta ju u pro sto ru i na taj na čin iz mi ču đa vo lu, jer je sva ko sta ja nje u me stu iz la ga nje se be 
nje go vim mo ći ma, jer je sva ko pri sta ja nje na ukot vlje nost u nor ma ma pro pi sa nim jed nom 
za svag da, u ka no ni ma, dog ma ma, kon ven ci ja ma – jed na vr sta ga še nja ži vo ta, na si lje nad 
vi tal no šću i ljud sko šću. Be gu ni su, ujed no, i pro ta go ni sti zdra ve anar hič ne uto pi je, i po re-
či ma sa me Ol ge To kar čuk: „Taj svet je imao mr vu slo bo de ko ju smo mi iz gu bi li. Na ma pre-
zi me na slu že za kon tro lu iden ti te ta. Anar hi sti su svo joj de ci na mer no na de va li kom pli ko-
va na ime na da bi si ste mu ote ža li kon tro lu, a mi smo da nas nu me ri sa ni lju di. (...) I ne sa mo 
što smo nu me ri sa ni, ne go smo se, kao sa vre me ni ci po stre li gij skog dru štva, pro met nu li u 
ver ni ke no vih re li gi ja – na u ke i eko no mi je, jer one su sad glav ne de ter mi nan te na ših ži vo ta, 
de fi ni šu svet od po čet ka do kra ja, kao ne ka da re li gi ja.“

Ve ru je u sin hro nič nost do ga đa ja, u to da po sto ji ne ka kav vi ši, ja san po re dak iz nad nas, 
vr sta struk tu re u ko ju smo upi sa ni. O to me, na po slet ku, go vo re Knji ge Ja ko vlje ve, kru na 
stva ra la štva Ol ge To kar čuk, vi še stru ko na gra đen ro man ko ji do no si re vers Sjen kje vi če ve 
Tri lo gi je, sli ku ide a li zo va ne, za tvo re ne, mo no lit ne i ple mić ke Polj ske či stog na ci o nal no-ka-
to lič kog iden ti te ta. Dru go dno po zna te isto ri je po ka zu ju Knji ge Ja ko vlje ve, ot kri va ju ći na 
istim tim te ri to ri ja ma po sto ja nje Je vre ja, Jer me na, Tu ra ka, Ru te na, Ukra ji na ca, po sto ja nje 
dru gih ve ro i spo ve sti po put ju da i zma, isla ma, pra vo sla vlja, i nji ho vih neo bič nih i ta jan stve-
nih frak ci ja i sek ti, uvo di nas u sva ko dnev ni ži vot se lja ka, nad ni ča ra, sit nih ubo gih tr go va ca 
i si ro ti nje ko ja je tu ma ra la, pre la zi la gra ni ce, uvo zi la iz Tur ske ha šiš i raz ne eg zo tič ne ide je, 
bo re ći se za go li op sta nak. Tom ta kvom, dru ga či je vi đe nom isto ri jom, us pe la je da špe na-
dlom pro bo de ba lon, jer je de kon stru i sa la ste re o tip či sto te polj sko-ka to lič kog iden ti te ta, 
do vo de ći na isto rij sku sce nu za bo ra vlje ne, po ti snu te, i u zva nič noj isto ri ji ne za be le že ne 
fran ki ste, je vrej ske ras kol ni ke ko ji ma je raz bi ja nje on da šnjih oba ve zu ju ćih re li gij skih okvi-
ra ži vo ta omo gu ći lo da strg nu sa se be oko ve okrut ne dru štve ne hi je rar hi je i pop nu se vi-
so ko na kla snoj le stvi ci i za u zmu va žna me sta u polj skom gra đan skom dru štvu, svo jom 
akul tu ra ci jom utka ju se be u polj ski ko lek tiv ni iden ti tet i po sta nu neo dvo jiv deo ono ga što 
se na zi va polj ski duh. Jer, kao što ka že Ol ga To kar čuk: „Bi va lo je bo lje i go re, ali te dve na-
ci je su sra sle kao nig de na sve tu i stvo ri le su ne de lji vu, in te gral nu ce li nu.“ 

Ka da pi še, čul nost po či nje da go spo da ri nad ra zum skim pred sta va ma, te ško joj je da 
raz dvo ji iz mi šlje no i za mi šlje no od ono ga što de lu je stvar no, i zbog to ga je Ol ga To kar čuk 
oso ba ko ja sa ma za se be ka že da ne ma svo ju bi o gra fi ju, da je sat ka na od svih lič no sti o 
ko ji ma pi še, i da je nje na bi o gra fi ja mno go si žej na. „Smi sao pi sa nja je u to me da u jed nom 
tre nut ku osta viš sa mog se be, i da po sta neš ne ko dru gi; ta lič nost po či nje da ti uzi ma i cr pe 
ži vot nu ener gi ju, bi o gra fi ju, is ku stva, do ži vlja je; stvo re ne lič no sti me đu so bom go vo re i 

3 Mi ljen ko Jer go vić, „Po lja ki nja ko ja je da nas ve ća i zna čaj ni ja od sva ke na gra de ko ju mo že do bi ti“, u: 
Ju tar nji list, 24. maj 2018. (Prim. prev.)
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stva ra ju od no se, i ta ko, ko rak po ko rak, na sta ju ro ma ni“ – na vo di u svom na stu pu u okvi ru 
ci klu sa „Au tor! Au tor!“ In sti tu ta za knji gu iz 2013. A dok pi še ro man, na sto ji da bu de usred-
sre đe na, da ne pi še re cen zi je sa stra ne, jer stre pi da bi joj se ti me po re me tio uvid u svet.

U ro ma nu E. E. („Er na Elc ner“) pi sa la je o du ho vi ma, is pi tu ju ći sta vo ve lju di pre ma ono-
me što je ne po zna to, što još uvek ni je do bi lo svoj na ziv. Ta da se pre se lja va la iz Valb ži ha u 
Vroc lav, ta mo se od i gra va rad nja ro ma na, de talj no je re kon stru i sa la to po gra fi ju gra da, 
uli ca, ku ća u ko joj je ži ve la po ro di ca Elc ner. Još ču va me tal nu ku ti ju za pa ko va nje sen dvi ča 
na ko joj je na pi sa no ime Val te ra Fro me ra, do ko je je do šla igrom slu ča ja, ona ju je in spi ri-
sa la. Val ter Fro mer je u ro ma nu po te kao iz te ku ti ji ce, po zaj mi la je nje go vo ime i pre zi me. 
A ka da je doc ni je po ka za la pri ja te lju tu ku ti ju s re či ma: „Vi di, to je Fro me ro va ku ti ja“, on je 
spon ta no re a go vao: „Oda kle ti to, ne mo gu će?!“ 

Ta ko se u knji žev ni ku pre pli ću stvar ni i ne stvar ni svet, knji žev nost se čul no pro ži vlja va. 
Za Ol gu To kar čuk li te ra tu ra evo lu i ra iz baj ki, ona je pre no še nje mita, a mit sa dr ži vi še isti ne 
od kon kret ne po ve sti, jer se isto ri ja gu bi u po je di no sti ma, u su bjek tiv nim in ter pre ta ci ja ma. 
Mit po ka zu je obra zac pre ma kom se de ša va ju stva ri, i ro ma ni uvek pri ča ju o istom, sa mo 
na raz li či te na či ne. 

O is to sti u raz li či tom sve do či i sam njen stil ži vo ta i pi sa nja – kra jem de ve de se tih, bi la 
je tra di ci o nal no po zi ci o ni ra na knji žev ni ca – ku ća, po ro di ca, ma te rin stvo, rad. Raz dvo je nost 
pri ro de sva ko u se bi mo že pre po zna ti. Ol ga To kar čuk, s jed ne stra ne, te ži sve ko li koj mo-
gu ćoj slo bo di, a s dru ge, ne gu je po tre bu za si gur no šću. Ima ku ću, do bre uslo ve za pi sa nje, 
sve je ka ko tre ba, ali sve vre me ra su đu je ka ko je su šti na sve ga – pro men lji vost, pro ces. 
„Uop šte ne tre ba ra di ti na si lu, bo ri ti se, gu ra ti se na pred, čak i ne ra di ti na se bi. Do pu sti da 
se sa mom se bi de siš. Za u zmi onaj le že ći po lo žaj kao da si na vo di, i pre pu sti joj se da te 
no si. Sa mo ta da ne mo raš pi ta ti ’ku da?’“

(S polj skog pre ve la Mi li ca Mar kić)


